

个税法大修，厚重的民生礼包

本报评论员
林琳

6月19日，备受关注的个人所得税法修正案草案提请十三届全国人大常委会第三次会议审议，这是个税法自1980年出台以来第七次大修。从媒体报道来看，此次修法可谓亮点多多，包括提高个税起征点、对部分劳动所得实行综合征税、优化调整税率结构、增设专项附加扣除等。这标志着着我国建立综合与分类相结合的个人所得税改革迈出了实质性一步。

提高个税起征点，这是今年全国两会期间李克强总理在政府工作报告中的表态和承诺，也是公众翘首以盼的一件大事。好事，这不仅关乎百姓的腰包，而且关乎我国税收制度的改革和完善。

近年来，各方对提高个税起征点的呼声很高。此番修法也是尊重民意、顺应民意、适应国情之举。宏观上说，此次修正不是小修小补，而是个税计税方法的一次根本性变化，迈出了从分类所得税制走向综合与分类相结合的所得税制的重要一步。这意味着个税制度更加重视个人和家庭的个性化因素，也意味着个税征管模式将发生重大变化，有媒体使用了“脱胎换骨”的说法。

从具体的拟修改内容来看，此次修法传递出降税免税、增加百姓实际收入、提升公众获得感和幸福感的信号。说白了，此次修改对广大纳税人及其家庭来说将是“真金白银”的实惠。

首先是个税起征点的提高，从3500元到5000元的变化意味着至少多了1500元的免税额度，意味着进入纳税人群的钱将增加，也意味着将有更多人不必再缴个税。

其次是将按月计算应纳税所得额调整为按年计算，并优化调整部分税率的级距。个人所得税实行的是超额累进税率，即超

出免税额度的部分按不同区间、不同税率征税，一般来说起的越多税率越高。此番修改拟扩大3%、10%、20%三档低税率的级距；现行税率为10%的部分的税率降为3%；现行税率为20%的所得以及现行税率为25%的部分所得的税率降为10%……按年计算对每个月收入不同的纳税人来说无疑更加公平，而级距的扩大、税率的降低意味着挣一样多的钱，所缴纳的个税将减少（指对达到一定收入水平的人而言）。30%、35%、45%三档较高税率的级距保持不变，也体现了税制政策对高收入群体的调控。这将有利于缩小贫富差距，让税制更科学和人性化。

第三是拟将工资和薪金所得、劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得等4项劳动所得纳入综合征税范围，适用统一的超额累进税率。综合征税、统一税率，堵上了漏洞，也有利于公平。

最后，草案在明确现行扣除项目继续执行的同时，增加子女教育支出、继续教育支出、大病医疗支出、住房贷款利息和住房租金等专项附加扣除。扣除项的增加，意味着应纳税额的减少，也即意味着所缴个税的减少。

民生冷暖关系万家忧乐。某种意义上说，此番个税制度的改革和调整正是一份厚重的民生礼包。其实质是对以人为本、以民为本的思想的践行——与时俱进，通过调整和改革个税制度，切实减轻百姓的生活负担，让百姓的腰包更鼓一些，有更多的余地、空间去追求一份更美好的生活。

比算数字账更重要的，是改革传递出的顺民心、厚民生的价值和追求，是算好税负更公平、税制更科学这本民生大账。期待这种价值和追求指引今后相关改革的方向和趋势。

此次个税法修正案草案只是第一次提交立法机关审议，相关内容还将进一步讨论、完善。相关改革的落实也将是牵一发而动全身。无论是按年计税、综合计征税，还是专项费用扣除等，都将涉及诸多制度设计的调整，涉及诸多部门和人员的配合。

重要的是，我们期待更公平、科学的个人所得税制早日在中国大地生根开花。

佩服C罗的自律

这届比赛，C罗的表现给我巨大的精神冲击。不仅因为其人帅、霸气，也不仅因为他可以独中三元。更重要的是，在C罗身上闪耀着一种永不服输且极度自律的精神。

一身漂亮的肌肉，宛如雕塑。难怪他如此自信：33岁的年龄，23岁的身体。如果没有坚持不懈的训练和努力，他也早就该考虑退役了。

专注的人最有魅力。记得C罗曾经解释他为何在比赛中总是显得那么严肃，他说要把精力始终用在关注比赛上。这就是C罗，天才和勤奋的完美结合。

球员们在其最好的年龄，在世界杯的舞台上，为球迷带来最美的表演和艺术，创造了经典瞬间——这就够了。孙喜保

我是女球迷，比你懂球

世界杯期间，各种“教女生如何看球”的文章铺天盖地。调侃女性不懂球似乎已经成了每届世界杯“场外观众”的一个固定话题。有意思的是，数据显示，今年飞往俄罗斯世界杯现场看球的10万球迷中，女球迷人数多于男球迷。

事实上，懂技术的，对球星、球队如数家珍的女球迷并不在少数。相反，欣赏某球员的体魄和魅力也是男球迷的自由。因此，女球迷和男球迷并

没有本质区别。

体育的魅力在于，不管是从理性还是感性的角度来看，都可以收获到丰富的情感体验。因此，世界杯怎么看、看什么并不重要，以某种标准区分球迷真伪也没有多少道理。一项运动把世界各国聚集在一起，本就希望它能传递包容和平等的价值观。

永不熄灭的那把火

相信大家对揭幕战中，俄罗斯队“逆转”的那个年近39岁的球员伊格纳舍维奇有印象，但其身姿显然已经不及小伙子们矫健；相信阿根廷对战冰岛一役中，梅西在场上身兼数职、组织战术，累到多次双手叉腰的情形，可能会在未来若干年内被各解说员提及。

30岁是很多球员职业生涯的分水岭。再传奇的球星也有体力不支与伤痛缠身的时候。每每此时，电视机前的我，就会关注他们接下来怎么做——替补？松懈？还是拼尽全力？

阿根廷战平冰岛，梅西将球踢向天空的那一刻，或许回答了这个问题——职业球员内心的火，永不熄灭。而这也恰恰成了我乐于每四年当一次伪球迷的原因。吴迪

期待惊艳世界的新星

顶级球星汇聚一堂是世界杯的魅力之一。相

对于球星们大放异彩，世界杯上不断出现的新人也让球迷们眼前一亮。揭幕战上，俄罗斯最年轻的球员戈洛文一个人参与策划了本队4粒进球，成为小组赛首轮最耀眼的新星。

在世界杯历史上，从来不缺一球成名的故事。1958年，17岁的贝利在决赛中挑对方后卫，打进球门，这个新星后来被人们称为球王；1998年，18岁的“追风少年”欧文用一个长途奔袭的进球惊艳了整个世界……

江山代有才人出，各领风骚两三年。如果说世界杯依靠汇聚顶级球星吸引世界各地球迷的目光，那么，不断涌现出的新人则是世界杯回馈给球迷的最好礼物。杜鑫

在段子里唱瑟一下

作为一个不熬夜的球迷，每天早上除了刷比赛比分，最大的乐趣莫过于观赏因比赛而来的各种段子。揭幕战上，俄罗斯每进一球，普京都双手一摊，被网友戏称为“我们只进5个”，由此也为“段子世界杯”揭了幕。

在生产段子这件事上，人民群众的智慧真的是无穷的，“十万美元的冰岛人在防守梅西”“沙特球迷伤心地用几百克拉宝石捂住了脸”等金句，俯拾皆是。真正的球迷大概不会因为一场输赢破坏了兴致，足球的最大魅力之一不就在于永远的不确定性吗？所以，输了赢了，在段子里唱瑟一下、

自嘲一番，继续享受四年一次的盛宴吧。有世界杯的夏天，总是更快乐一些，不是吗？罗筱晓

鸡血世界杯

我是个伪球迷——只在世界杯看球。我的世界杯知识点主要是3个：德国男模队，C罗和梅西。

我周边很多伪球迷们与我惊人一致。一会儿，闺蜜发了一条朋友圈：你今天跑步了吗？你知道德国战车为什么个个拥有男模一般的身材？又一会儿，我妈让我看“31岁的梅西，谁说寒门再难出贵子？”

世界杯期间，伪球迷虽然不知道为啥没有意大利队和荷兰队、怎么解释强队在小组赛纷纷大败眼镜，但也抱着网传的《伪球迷世界杯干货手册》“啃”个不停，好在聊球中不至于败落得太惨。还有些实在太不爱足球的人士，也要强行从世界杯中吸取一点更外围的人生意义鸡血。

总要找点契机参与生活，这样才能让我们的人生有印迹地在时光里流转。罗娟

踢了不到20分钟，我被换下场

小时候，我很想成为一名足球运动员。这主要是受日本动画片《足球小将》的影响。那时每天放学回家，就迫不及待地守在电视机前，哪怕听一听片头曲也是开心的。

周末时，穿着凉鞋，一个干瘦的皮球，一群小伙伴能玩上一整天，乐此不疲。大学时，我一度成了学院足球队的一员，还从自己不多的生活费里挤出几十元钱，买了一套球服、一双球鞋。后来，我以替补队员的身份上场，代表学院踢了一场球赛，不到20分钟，就因连连失误被替换下了场。

小时候有许多梦想，但绝大多数都如同那件球服——穿了一次，跟踉跄跄后就再也没有穿起来过，人就长大了。周有强

四年一度的世界杯汇聚了世人眼光与焦点话题，不论是铁杆粉丝还是伪球迷，世界杯都能奉上

“对胃口”的激情盛宴。围观世界杯，你最关心的是什么？来听听真伪球迷们怎么说——

不就是个足球赛吗，可就是爱你没理由

四年一度的世界杯汇聚了世人眼光与焦点话题，不论是铁杆粉丝还是伪球迷，世界杯都能奉上“对胃口”的激情盛宴。围观世界杯，你最关心的是什么？来听听真伪球迷们怎么说——

这届比赛，C罗的表现给我巨大的精神冲击。不仅因为其人帅、霸气，也不仅因为他可以独中三元。更重要的是，在C罗身上闪耀着一种永不服输且极度自律的精神。

一身漂亮的肌肉，宛如雕塑。难怪他如此自信：33岁的年龄，23岁的身体。如果没有坚持不懈的训练和努力，他也早就该考虑退役了。

专注的人最有魅力。记得C罗曾经解释他为何在比赛中总是显得那么严肃，他说要把精力始终用在关注比赛上。这就是C罗，天才和勤奋的完美结合。

球员们在其最好的年龄，在世界杯的舞台上，为球迷带来最美的表演和艺术，创造了经典瞬间——这就够了。孙喜保

我是女球迷，比你懂球

世界杯期间，各种“教女生如何看球”的文章铺天盖地。调侃女性不懂球似乎已经成了每届世界杯“场外观众”的一个固定话题。有意思的是，数据显示，今年飞往俄罗斯世界杯现场看球的10万球迷中，女球迷人数多于男球迷。

事实上，懂技术的，对球星、球队如数家珍的女球迷并不在少数。相反，欣赏某球员的体魄和魅力也是男球迷的自由。因此，女球迷和男球迷并

没有本质区别。

体育的魅力在于，不管是从理性还是感性的角度来看，都可以收获到丰富的情感体验。因此，世界杯怎么看、看什么并不重要，以某种标准区分球迷真伪也没有多少道理。一项运动把世界

各国聚集在一起，本就希望它能传递包容和平等的价值观。

永不熄灭的那把火

相信大家对揭幕战中，俄罗斯队“逆转”的那个年近39岁的球员伊格纳舍维奇有印象，但其身姿显然已经不及小伙子们矫健；相信阿根廷对战冰岛一役中，梅西在场上身兼数职、组织战术，累到多次双手叉腰的情形，可能会在未来若干年内被各解说员提及。

30岁是很多球员职业生涯的分水岭。再传奇的球星也有体力不支与伤痛缠身的时候。每每此时，电视机前的我，就会关注他们接下来怎么做——替补？松懈？还是拼尽全力？

阿根廷战平冰岛，梅西将球踢向天空的那一刻，或许回答了这个问题——职业球员内心的火，永不熄灭。而这也恰恰成了我乐于每四年当一次伪球迷的原因。吴迪

期待惊艳世界的新星

顶级球星汇聚一堂是世界杯的魅力之一。相

对于球星们大放异彩，世界杯上不断出现的新人也让球迷们眼前一亮。揭幕战上，俄罗斯最年轻的球员戈洛文一个人参与策划了本队4粒进球，成为小组赛首轮最耀眼的新星。

在世界杯历史上，从来不缺一球成名的故事。1958年，17岁的贝利在决赛中挑对方后卫，打进球门，这个新星后来被人们称为球王；1998年，18岁的“追风少年”欧文用一个长途奔袭的进球惊艳了整个世界……

江山代有才人出，各领风骚两三年。如果说世界杯依靠汇聚顶级球星吸引世界各地球迷的目光，那么，不断涌现出的新人则是世界杯回馈给球迷的最好礼物。杜鑫

在段子里唱瑟一下

作为一个不熬夜的球迷，每天早上除了刷比赛比分，最大的乐趣莫过于观赏因比赛而来的各种段子。揭幕战上，俄罗斯每进一球，普京都双手一摊，被网友戏称为“我们只进5个”，由此也为“段子世界杯”揭了幕。

在生产段子这件事上，人民群众的智慧真的是无穷的，“十万美元的冰岛人在防守梅西”“沙特球迷伤心地用几百克拉宝石捂住了脸”等金句，俯拾皆是。真正的球迷大概不会因为一场输赢破坏了兴致，足球的最大魅力之一不就在于永远的不确定性吗？所以，输了赢了，在段子里唱瑟一下、

社保卡“沉睡”，职能部门别只“努嘴嘴、摊摊手”

韩韫超

6月21日《工人日报》报道了重庆市社保卡服务中心2000多张社保卡无人认领，这些人多是外来务工、毕业生等，因联系方式和地址变更，导致新卡无法送达。这些无法联系到的人员在有就医、缴费等需求时才想起来领取卡片。

“沉睡”的社保卡在多地都有发生，无法联系到办卡人，形成既成的“失联”，后续社保卡的“唤醒”之路将异常艰难，往往是社保部门搭上不小的时间和人力成本后，效果依然不甚理想。

与此类似，社会公共服务领域也存在着不少说难不难、却困扰相关职能部门多年、令公众格外闹心的“瓶颈问题”。拿申办护照等出入境证件来说，自今年5月1日起，全国实行“只跑一次”制度，其中优化办理证照流程、绿色通道”办证、缩短异地办证时间、网上预约、免费寄送等，都是亮点，也解决了该项服务昔日的痛点。此外，多地的简政放权工作卓有成效，很多存在多年的“老大难”问题得到不同程度解决，比如企业退休人员养老金领取资格认证可通过视频、刷脸等多种便捷方式进行，大量让百姓深感苦恼的“证明”被取消等，这些问题此前大多都是媒体报道的“常客”。

如今看来，社会公共服务领域的类似“老大难”

问题并非无解，现实的尴尬和难点也不该成为“解决不了”的借口和托词。职能部门理应想在前面、做在前面，遇到现实难题多从自身找原因，主动担责全力求解，而非向公众“努嘴嘴、摊摊手”后依旧照走老路，摆出一副“存在现实困难，该做的已经做了”的架势。

全国统一的社会保障卡发放数量已达8亿张，覆盖60%人口，其承载的相关功能也日益增加。确保其顺利发放和有序使用、化解社保卡“沉睡”的尴尬，是当下一个棘手的问题。与其被动地等待主人认领，不如相关部门主动将工作做在前面，下好“先手棋”。操作层面，既要加强宣传与普及，也要尝试与户籍部门实现信息联动与共享，充分运用行政资源和现代科技，全力为社保卡安全、顺利抵达持卡人保驾护航。

优化服务没有终点，服务质量和平水平也“只有更好没有最好”。时下我们总提到打通基层服务的“最后一公里”，但在很多时候却忽视了前面更漫长的、需要踏实经营和坚守的那段路——进一步将服务下沉、细化，将看似不起眼的、却影响到百姓体验的环节做足做好。这需要职能部门时刻不把自己当“外人”，甚至还得主动“大包大揽”，在服务过程中少一点墨守成规和被动等待，多一些创新意识和主动意识。明白了这个道理，当大量社保卡“沉睡”尴尬时，大概就不会只是一遍又一遍地提醒公众及时领回并妥善保存了。



据江苏卫视报道，近日，记者发现在一些拼房小程序里，仅花一分钱就能获得其他人的联系方式，进而私下沟通。有的小程序中只限女性拼房，并暗示女性可以不用付费。因涉低俗及色情信息，部分拼房小程序已被暂停服务。

拼房？乍一看，貌似是对闲置资源的整合利用，挺好。但再一看相关“约拼”信息，就懂了——“我出床，你出人，只限美女。”赤裸露骨的文字背后是藏污纳垢。显然，这类拼房小程序已然沦为色情温床。当前，共享经济的概念越来越融入传统行业，若能借力互联网的翅膀让行业转型升级，获得新的生机，当然是好事，但前提是守法。眼下，拼房小程序不仅成为某些人招嫖的渠道，还绕过酒店住宿业信息登记制度，这都暗藏诸多风险。互联网创新当然值得鼓励，但以违法、践踏道德底线为代价来赚快钱的“创新”还是打住。

赵春青/图 嘉湖/文

扫描二维码
关注“钟鼓声”，看工人日报“钟鼓君”评论。

默默被开通，我也只能认

——银行卡小额免密免签支付功能默认开通调查

新华社记者 颜之宏 刘硕

惊喜不惊喜——一张带芯片的银行卡，无须输密码也不用我签名，POS机上一挥，在一定额度内即可完成支付；意外不意外——这么“强大”的功能，不用知道也无须我认可，已经被默认开通。

这种“一挥即付”的功能叫作小额免密免签支付，是中国银联为提升客户体验，为持卡人提供的一种小额快捷支付服务。自2015年产生之日起，就是默认开通。近日，因中国银联宣布将小额免密免签单笔支付限额由300元提升至1000元，这一功能引起各方关注。然而记者在多家银行进行全流程办卡体验后发现，无论是人工办卡还是自助办卡，都没有得到有关小

额免密免签支付功能已默认开通的风险提示。

默认开通很“顽强”，想要关闭不容易

在中国邮政储蓄银行厦门某网点，记者

(上接第1版)

向世界输出“中国智慧”